

# 同在蓝天下 关爱共成长

## ——缙云县下小溪小学关爱留守儿童和外来务工人员子女纪实



图为家长在公司车间里查看孩子送上的作业本,了解学习情况。

记者 朱欣 周如青  
通讯员 陈晓阳 杜益杰

近年来,在缙云乡村,越来越多的年轻人前往温州、福建、广州、深圳等经济发达地区务工,家中只有老人照顾小孩,这些孩子不得已成为了留守儿童;与此同时,随着县域经济的不断发展,来自云南、贵州、四川、安徽等经济欠发达地区的人口纷纷涌入缙云,他们的子女也随迁转入当地学校就读。留守儿童和外来务工人员子女不断增多,如何关爱这些孩子,成为当地学校的一大课题。

### 心手相连传爱心

近日,缙云仙都景区里出现了一群特殊的游客,这是来自下小溪小学的留守儿童和外来务工人员子女,他们在学校教师的带领下游览景区。仰止亭、驭龙亭、鼎湖峰、黄帝祠、轩辕殿、朱潭山……一路走来,孩子们的笑容格外灿烂,对景区的各处景观充满了好奇。除了欣赏风景外,他们还在景区内宣传环保知识,助力仙都景区创“5A”,赢得了往来游客的赞赏。

“这是我第一次来仙都,感觉太奇妙了!”李顺红是下小溪小学186名留守儿童中的一名,父母常年在外务工,家中只有年迈的老人相伴,土生土长的缙云孩子,却连家门口的风景区都未曾去过。

这已经是下小溪小学连续第二年组织留守儿童和外来务工人员子女游览景区了。去年,学校组织部分学生游览了黄龙景区,“一开始很多学生并不十分感兴趣,觉得自己已经去过了,可等游览回来,一个个都兴高采烈的。”校长周来杰说,有这么多名老师、同学相伴,这将成为这些孩子人生中一个永远难忘的回忆。学校对这些孩子的关爱不能只停留在校园里,更要延伸到外面的世界,不仅要给予物质上的关爱,更要让他们享受到精神的富足,在成长的路上,能享受这么多人的爱,是一件多么幸福的事!

针对学习困难或学习态度较差的留守儿童和外来务工人员子女,学校开展了“师生帮扶结对”。针对学生个体差异,老师们制定了相应的帮扶计划,提高学生的成绩,端正学习态度。

孙思思是下小溪小学4年级的学生,家庭教育缺失,性格沉闷,学习自觉性较差,学校安排孙磊智老师与其结对。通过多次与学生谈心,从其他学生处侧面了解情况,并深入走访学生家庭,孙磊智制定了针对性的转化措施。

在教学中,对孙思思多关注、多提问,及时掌握她听课的情况;对课堂作业及时给予指导,并适当降低学习难度,如背书背重点段,听写错误一个只扣一分;课余时间单独给她“开小灶”,巩固当天的知识;找一位成绩优秀的同学与其成为同桌,潜移默化中培养学习的良好习惯;与家长联系,及时掌握孩子在家里的情况,并建议家长多关心孩子,及时与老师沟通……

在老师、家长、同学的共同帮助下,孙思思有了很大的进步。“不仅性格开朗了,上课也敢主动回答问题了,作业也能自觉完成了。”孙磊

智说,学校教育和家庭环境对于孩子的成长有很大的影响,家校双方应该相互合作,共同为孩子创造温暖的教育环境。

此外,学校还积极开展了其他各类活动,如“微心愿”,每个党员教师认领1-2个“微心愿”,将孩子们的小梦想转化为现实;如家访,每学期班主任和任课老师都要走访留守儿童和外来务工人员家庭,加强学校与家长的联系沟通……多年来,下小溪小学的教师们用爱心抚慰这群特殊孩子的心灵,用温暖照亮孩子们的美好童年。

### 多方合作共促孩子健康成长

学校周边企业密集,在校学生很多都是园区企业员工的子女,考虑到这一现状,下小溪小学与周边企业联系,组织开展“进企业 看父母”活动。“这也是为了让孩子们了解父母工作的艰辛,体谅父母的忙碌,感恩父母的养育之情。”副校长苏芬说,活动得到了企业的大力支持,他们也希望加强与学校的联系,让员工放心孩子的学业,安心地工作,更好地为企业服务。

在浙江金陵光源电器有限公司,10多名外来务工人员子女在学校老师和企业工作人员的带领下,来到了父母工作的车间,并亲身实践了父母的工作内容,“原来爸爸妈妈上班这么辛苦,我一定要好好读书,长大后回报他们。”体会过父母工作的不易,学生小陈仿佛瞬间变得懂事了,“以前我经常埋怨他们不陪我,现在开始我要学着体谅他们。”随后,孩子们还将自己的作业本给父母看,向父母汇报成绩,并献上了一首诗,这一举动让在场的父母倍感欣慰。

这只是下小溪小学校企联动,关爱学生健康成长的一个举措,在学校看来,关爱这些孩子不仅是学校的责任和义务,更是全社会共同关注的课题。企业可以为外来务工人员子女的教育提供支撑作用,给他们更广阔的平台,培养他们的实践能力、创新精神,形成良好的心理品质和行为习惯。

在浙江海涛集团的党员活动室里有间“春泥活动室”,下小溪小学和该集团联合开展“候鸟——春泥计划”,每逢双休日,“候鸟”们就来到这个活动室,在父母的“眼皮子底下”学习,同时,学校还定期派老师前往辅导。在这里,孩子们可以学习课本知识、生活技能、手工制作……“既能看到孩子,又能安心工作,真是太好了。”一位参加“春泥计划”的学生家长感慨道。

为了解决孩子们的实际困难,在共青团缙云县委的积极联系下,企业爱心人士纷纷来到学校,为孩子们带来助学金或学习用品,鼓励他们好好学习。今年10月,位于台州临海的爱心企业浙江志强涂料有限公司的相关负责人来到下小溪小学,资助这里的50名困难学生。学校也以此为契机,深入开展感恩教育,让孩子懂得感恩,懂得回报。“感谢你们对我们这些困难学子的援助,让我们深深地感受到来自社会大家庭的温暖,看到了生活的光明和希望。”受资助学生代表马敏津在感谢信中写到,“我们只有好好学习,为学校、为社会做力所能及的事,才不辜负你们的期盼。”

“关爱留守儿童和外来务工人员子女是全社会的共同责任,而作为教育者,更应该站在关爱的第一线,关心他们的学习、生活和思想,让他们在爱的怀抱中健康成长。”周来杰校长说,学校教职工会一直把关爱留守儿童和外来务工人员子女当做义不容辞的责任,把这份爱一直延续下去,温暖呵护每一位学生。

## 聚焦

乡村教育

## 民办幼儿园生均补助比往年提高了4-6倍,义务教育阶段民办学校、非营利性普通高中首次纳入扶持范围……

# 我市出台扶持民办教育发展实施新办法

本报讯(记者 朱欣 通讯员 陈海香 朱进武)近日,丽水市人民政府办公室正式发文公布了《丽水市本级财政扶持民办教育发展实施办法》,实施多项举措加大民办教育扶持力度。《办法》适用于市本级民办学校,包括幼儿园、义务教育学校、普通高中和中等职业学校(含技工学校),2019年1月11日起开始实施。

《办法》提出要加大对普惠性民办幼儿园的扶持力度,按照公办幼儿园的标准给予补助,省一二三级普惠性民办幼儿园的生均经费补助标准分别为4000元/年、3500元/年、3000元/年,此外,还将通过年度考核奖励、等级达标奖励、政府购买服务、教师培训奖励等方式,大力支持

民办幼儿园提供面向大众、收费合理、质量合格的普惠性服务。

“新出台的《办法》对民办幼儿园给予了很大力度的扶持,其生均补助与往年相比提高了4-6倍。”市教育局相关负责人表示,这有利于进一步调动社会力量办学的积极性,形成公办教育与民办教育共同协调发展的格局。同时,《办法》也明确规定,民办学校取得的财政扶持资金必须严格按照规定使用,若存在弄虚作假骗取、挪用财政扶持资金等违反规定的行为,将如数追回。

此外,《办法》对民办学校申请扶持政策资金的条件做了严格规定,“这些要求具有很强的

引导性,民办学校可以以此为标准严格要求,提升整体办学水平,努力打造成为教学质量优、社会满意度高的民办教育机构。”上述负责人说

根据《办法》的规定,义务教育阶段民办学校、非营利性普通高中首次纳入扶持范围,对符合条件条件的学校给予相关补助。

对已享有政府“一校一策”待遇,或已与政府(部门)签订办学扶持政策合约的学校,除国家、省规定的义务教育“两免一补”补助、义务教育寄宿生公用经费补助、中职学校免学费补助以及学生的资助政策外,不重复享受相关的市本级财政扶持政策。

## 丽水电大开展 基层党建党务培训

本报讯(通讯员 胡德华)近日,由中共莲都区委组织部和遂昌县委组织部共同主办、丽水广播电视大学承办的党代表暨基层党务工作者业务水平提升培训班圆满落幕,两地党代表和基层党务工作者共94人参加了此次培训。

本次培训把学习贯彻和落实《中国共产党支部工作条例》摆在首位,把筑牢党务基石,打造优良党建队伍,充分发挥好党代表和基层党组织的先锋模范和战斗堡垒作用,围绕乡村振兴,带动壮大集体经济,消除经济薄弱村,促进共同富裕作为出发点和落脚点,相关专家、教授解读了《习近平新时代中国特色社会主义思想》,对我国首部《中国共产党支部工作条例》逐章逐条进行讲解和分析,并运用大量实际案例就《如何履行好党代表的职责》进行了详尽地阐述,并和学员们交流了经验。理论培训结束后,主办方还组织全体学员到青山钢铁股份有限公司、寿宁犀溪镇西浦村、南阳县东吉祥村金旺达公司、南阳县义务消防队、下屏峰村和下党村现场教学,学习当地党建党务先进典型与事迹,学员们纷纷表示受益匪浅。

“这次党建党务培训与以往很不同,课程设置新、组织形式新、授课方法新,既学到了知识、开阔了视野,又提高了觉悟,也让我们增强了信心,鼓足了干劲。”莲都区联城街道官桥村党支部书记艾云东说,回去后自己要发挥好先锋模范作用,同时还要更好地组织大家学习好相关知识,为打造过硬的党建队伍贡献自己的力量!

遂昌县委组织部挂职干部范海平说,本次丽水电大的培训是一次很好的党性提升之旅。“无论是南阳义务消防队的30年为民服务,还是习近平总书记三次进下党村的艰辛历程,都给了我们很大的教育。作为一名共产党员、基层党务工作者,一定要牢记为民服务初心,时刻提升自己的党性修养,做好为民服务工作。”

### 教育动态

## 交警为大港头学校的孩子送安全头盔

“我一定要把头盔拿回去给爸爸妈妈,教他们安全佩戴的方法,我搭电动车上学也一定会戴上安全帽,希望我们全家永远都幸福、安全。”拿到崭新的头盔,701班学生叶子鸣高兴地说。

近日,丽水交警支队大港头中队的警官们来到大港头学校,举行“送安全头盔”交通安全主题教育活动。活动现场,交警中队大队长陈龙军讲解了基本的交通安全常识,并向全体学生发放安全头盔,讲解正确佩戴的方法,同时,他要求每一位学生引导家长摒弃不戴安全头盔驾驶电动车的陋习,养成骑电动车正确佩戴头盔的好习惯。

## 在市专业素质技能比赛中 市实幼集团获佳绩

日前,在刚结束的“丽水市幼儿园教师专业素质及技能”比赛中,丽水市实验幼儿园教育集团获佳绩。

本次大赛为期2天,共设五个组别进行,分别为“一级幼儿园”组、“二级及以下公办幼儿园”组、“二级及以下民办园”组、“园长论坛”组、“保育员”组。市实幼集团大洋园和灯塔园组队参加“一级幼儿园”组比赛获团体一等奖,水木清华园和阳光园组队参加“二级及以下公办幼儿园”组比

## 云和中学高三段开展家访活动

近日,云和中学高三段的教师们在校长刘定华、副校长吴建平和校长助理高梅的带领下,组成小分队前往学生家中进行家访活动。“此次家访主要是与学生一起分析首考得失,引导学生排除外界干扰,调整学习心态和方法,安心备战明年4月选考和6月高考,争取成功涨分。”刘定华说。

每到一位学生家里,老师们就拿出精心准备好的资料,为家长

时,他要求每一位学生引导家长摒弃不戴安全头盔驾驶电动车的陋习,养成骑电动车正确佩戴头盔的好习惯。

“学校一直重视交通安全教育,通过‘小手拉大手’的形式督促家长在驾驶电动车接送孩子上下学时自觉佩戴好安全头盔。”德育部主任沈俊说,此次交警队“送安全头盔”活动有利于进一步提高学生及家长的交通安全意识,多方合力共建和谐校园,守护平安家庭。

沈汉文

## 灯塔幼儿园小二班“妈妈故事团”开讲

近日,灯塔幼儿园小二班“妈妈故事团”的“妈妈教师”走进班级,为孩子们带来了景点绘本故事《好饿的毛毛虫》,受到了小朋友们的热烈欢迎。“妈妈教师”教态亲切自然,语言生动而富有情感,在讲故事的过程中还不时穿插提问,引发幼儿思考,挖掘了故事的内涵,同时,鼓励孩子们不挑食,多吃绿色蔬菜水果,做一个健康的小宝宝。

## 青田职技校举行仪式 欢迎四川平昌鹰才职业中专学生

近日,青田职业技术学校举行仪式欢迎四川平昌鹰才职业中专学生来校学习。学校副校长洪贵平主持欢迎仪式,他介绍了青田和学校的基本情况,希望四川平昌鹰才职业中专的同学们能够迅速过好生活关、思想关、情感关和学习关,尽快融入学校大家庭的学习和生活中。

“平昌选派中职生到青田职技校交流学习,是青田教育系统的一件大事,希望同学们理性

## 东方明珠幼儿园开展 教师网络空间建设培训活动

近日,莲都区东方明珠幼儿园开展教师网络空间建设培训活动,由园长范芳主讲,全体教师参与,主要包括空间由来、经验分享、功能演示三个部分。

范芳根据自己的经历总结经验,提出空间建设要遵循“服务教学,主题特色;内容为王,原创为王;日积月累,日常任务;圈粉互动,实践应用”的思想,同时还分享了优秀空间的经验,并对空间进行建设演示和操作。现场老师们也跃跃欲试,纷纷表示要对自己的空间进行创建。

一直以来,东方明珠幼儿园积极响应浙江省教师网络空间创建活动,“希望老师们能进一步开展教师网络空间建设,充分利用平台上的教学应用工具,丰富资源建设的类型,不断提升专业素养,实现专业成长。”范芳说。

邵笑